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A bihari baksis.
Miután Biharvármegye meghurcolta­

tása immár a képviselöházban is befeje­
zést nyert, mi is megszólaltatjuk e kér­
désben a minden pártoskodást kizáró igaz­
ságot.

Már a gyűlés utáni napon megbot- 
ránkozott igazságérzetünk azon, hogy 
bár a lapok tudósítói jelen voltak Bihar­
vármegye 1. évi január 2-ikán tartott 
közigazgatási bizottsági ülésén, hallották 
Szőllössy Ferenc bepanaszolt magyar- 
csékei főszolgabíró ügyének alapos meg­
vitatását, azon valótlan hirt röpí­
tették világgá, hogy a közigazgatási bi­
zottság többsége megszavazta a baksist; 
holott a határozat megerösitése Biharvár­
megye alispánja azon határozatának, 
mely az Inger Szolimán által feljelentett 
magyarcsékei főszolgabíró ellen elrendeli 
a fegyelem-előző vizsgálatot, nem vevén 
figyelembe a fegyelmi ügy elintézéséig a 
főszolgabírónak állásáról való lemondását 
sem, melynek a nyugdíj elnyerésének 
biztosítása a célja.

4 határozat ellen a főispán nem 
is felébbezett. A föispáni felebbezés az 
alispáni fegyelemelőzö vizsgálatot elrendelő 
határozat indokolásának azon egyetlen 
pontja ellen irányult, hogy az alispán 
indokolásában azoknak világos kiemelése 
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Az iszonyat-
__ Tehát elhagy bennünket? — kérdezett 

a nyomorék.
— Mennem kell, — feleltem. — Hétfőn 

reggel Marseilleben kell lennem, igy tehát leg­
alkalmasabb, ha a lyoni pályaudvarról az esti 
tis órai gyorsvonattal elutazom. Ez különben 
is jó kényelmes vonat ... De Önnek ismernie 
kell ezt a vonatot, hiszen a szerencsétlensége 
előtt ön épen ezen a vonaton teljesített szol­
gálatot. ,x .

Szavaimra hirtelen behunyta a szemeit és 
az arca halott sápadt lett.

— Igen, ismerem, —- mormogta és kövér 
könycsepp csillant meg a pilláin.

Láttam, hogy fájdalmas húrokat érintettem, 
siettem tehát megvigasztalni:

— Hagyja el, nagyon szép mesterség az, 
igazán érdekes mesterség.

A szerencsétlen azonban egyszerre indula­
tosan pattogott:

mellett, hogy mert Szőllössy Ferenc fő­
szolgabíró egy szabadkai banktól 1500 
koronát, a dobresti faiparrészvénytársa­
ságtól egy vaggon tűzifát fogadott el 
fizetés nélkül, s mert pénzért katona- 
szabaditással is vádoltatott, a fegyelem­
előző vizsgálat elrendelendő volt, jóllehet 
a bepanaszlott a katonaszabaditást ta­
gadja s a két előző ajándék elfogadását 
kimenteni igyekszik is: azon egy panasz­
pontra azonban nem tartja kiterjeszten- 
dőnek a fegyelemelőzö vizsgálatot, hogy 
a panaszlott a püspökségtől is fogadott 
el 4 öl fát ingyen; amit a panaszlott el­
ismert, de eljárását a szokással menti, 
mert — Ugy mond az alispán — a fel­
álló szokás s az ajándék csekélysége 
melleit nem tételezhető fel, hogy a váradi 
püspökség szokás szerint kiszolgáltatott 
4 öl fával befolyásolna egy főszolgabírót. 
Tehát annyira nem mondta ki az alis­
pán s a közigazgatási bizottság a baftsisí, 
hogy ahol e tekintetben csak valami 
gyanú merülhet fel, ugyanakkor arra, az 
indokolásban is kifejezetten kiterjeszten- 
dőnek rendeli a fegyelemelőző vizsgála­
tot, például a dobresti ingyen vaggonfára, 
amely mellett még szokás sem szólhat

Nem volt a közigazgatási bizottság­
nak egyetlen tagja a felszólalók között, 
ki a bafcsisí egy szóval is védte volna; 
olyan se, aki azt állította volna, hogy a 
fegyelmi vizsgálat során hozott határoza­
tok ellen nincs felebbezésnek helye, mert 
hiszen a fegyelmi határozatok indokolása 

térségi Nem igaz! Ez a legrutabb, a leggyalá­
zatosabb mesterség! Gyűlölöm a lelkem mélyé­
ből, gyűlölöm ... A halálos rémület, mester­
sége ez ... az iszonyat mestersége ... Legyen 
szives, ne dicsérje a mesterségemet, meje, az 
nagyon fáj nekem ... És kérem, mindenek- 
fölött kérem, ne utazzék a tíz órai vonattal!

— De hát miért? — kérdeztem moso­
lyogva. — Talán babonás ön?

__ Nem vagyok az . . . hanem én voltam 
a gépésze annak a 17. számú gyorsvonatnak, a 
mely 1894. julius 24-én rettenetes katasztrófa 
áldozata lett . . a vonatot én vezettem és ez 
az emlékezés ma is őrültté tesz . . .

Azon az estén szabályszerűen hagytuk el 
a lyoni pályaudvart és két órán át zavartalanul 
folytattuk utunkat . . . Fojtó forróságu volt az 
a nap A lokomotivnál, az óriási sebesség elle­
nére is, fuUasztóan izzó levegő csapott az 
arcunkba s még az éjszaka beálltával sem 
enyhült a hőség. Igazi viharos idő volt az, 

UramÉgyszerre elsötétült az ég, mintha csak 
valaki lecsavarta volna a villanyos gombot; a

is tartalmazhat sérelmes részeket; de az 
volt vitatva, hogy fegyelemelőző vizsgá­
latot elrendelő határozat indokolása el­
len, mikor maga ellen a határozat ellen 
nincs kifogása a felebbezőnek, nincs 
helye felebbezésnek, mivel ez az indo­
kolás nem lehet sérelmes, hiszen csak 
fegyelemelőző vizsgálat elrendeléséről van 
szó, mely alapul szolgáland az azt kö­
vető fegyelmi vizsgálat elrendeléséhez, sőt 
esetleg el nem rendeléséhez.

Léhet arról s volt is arról szó, hogy 
az alispáni indokolás szövege befolyá­
solhatná a vizsgálatot; de arról is lehet 
s volt is sző, hogy ha már ugy van 
szövegezve az alispáni indokolás, amint 
van, most ebből a föispáni felebbezés 
értelmében a püspökségre vonatkozó rész­
let kihagyása, viszont ellenkező irányban 
befolyásolhatná a vizsgálatot.

Ugyanis a concrét helyzetben azt je­
lenthetné, hogy az alispáni felfogás a 
püspökség által szokás szerint kiszolgálta­
tott 4 öl fára nézve nem áll meg s mi­
vel e csekély mennyiségű fa elfogadása 
el van ismerve s a szokás konstatálva, 
a fegyelemelőző vizsgálat céljául e pa­
naszpontra igy az maradna: vájjon meg­
vesztegetés-e a püspökség e ténye, mivel 
a vezztegelelt és vesztegető viszonylagos 
fogalmak, amely kérdésre a fegyelmi el­
járás során a fegyelmi bíróság a meg­
állapított tények alapján akkor is meghoz­
hatja határozatát, ha erre a fegyelem­
előző vizsgálat tovább nem is terjeszkednék

— No tessék, — mondtam a fűtőmnek, 
azonnal esőt kapunk.
— Nem is fog ártani, — felelte, — hiszen 

máris tűrhetetlen a levegő, ebben a sütőkemen­
cében. Legföllebb jobban kell ügyelnünk a 
jelzésekre.

— Jól van, én eléggé vigyázok.
Oly erősen kezdett menydörögni, hogy 

már nem értettük egymás szavát, sem a vonat 
zakatolását. Az eső azonban még mindig nem 
eredt meg, pedig a vihar már előttünk dühön­
gött. Mi épen szemben a viharral száguldottunk, 
mintha csak bele akarnánk rohanni.

Ha nem is vagyunk gyáva tapsifülesek, 
higyje el, uram, mégis rémitő érzés az, ilyen 
viharban egy acél fenevadon ülni, amely esze­
veszetten vágtat a sötét éjszakába.

Előttünk, — alig száz méternyire — villám 
csapott le a földbe. Mindent megrázkódtató, 
fület tépő dörej volt az s a vidéket messze 
környékig bevilágította a vakító fényesség. Még 
fel sem ocsúdtunk a döbbenetszerü meglepetés­
ből, amikor hirtelen második és nyomban utána 
harmadik dörej hangzott el. Oly iszonyú, oly

borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait
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ki; amit különben megtehet, ha jónak 
látja, mivel a vizsgálatot csak a határo­
zat kötelezi s az indokolás kötelezőleg 
nem szorítja meg, amint ezt még a fő- 
ispáni felebbezésnek legtetszetősebb alapon 
viaskodó védelmezője Hegyesi Márton 
ügyvéd, a volt biharmegyei szabadelvüpárt 
alelnöke is kijelentette.

Biharvármegye közigazgatási bizottsá­
gának szóbanforgó határozata még a püs­
pökség szokásos fadeputátuma elfogadá­
sának helyeslését sem mondja ki a fen­
tiek szerint, legfeljebb csak azon felfo­
gása következtethető határozatából, hogy 
tekintettel a világosan el nem törölt szo­
kásra, a múltra nézve ezen egy tettéért 
a panaszlott nem marasztalandó el, lega­
lább a múltra nézve ez a tény nem te­
kintendő megvesztegetésnek.

A jövőre nézve már a belügyminisz­
ternek a képviselöházban telt nyilatko­
zata után is más a helyzet Ezen belügy­
miniszteri nyilatkozat különben egészen 
könnyűvé teszi azon uradalmaknak hely­
zetét is, melyek feszélyezve érezték ma­
gukat a szokásos deputatum-féléket egy 
általános rendelettel beszüntetni.

Hogy ezen beszüntetés valóban feszé- 
lyezettséggel járt, annak megvilágítására 
csak azt hozom fel, hogy midőn pár év 
előtt egy földes uraság az ily deputatum 
féléket beszüntető határozatot hozott, mi­
vel felhozták, hogy lehetnek, kiknek fel­
fogása szerint ez érintheti a tisztviselői 
függetlenséget s az uraság legjobb aka­
rata dacára megítéléseknek lehet kitéve: a 
tárgyalás során az ellenkező vélemény szin­
tén hivatkozott a megitéltetés veszélyére, 
mely akként is jelentkezhetik, hogy a be­
szüntetés okául fukarságot hozhatnának 
fel, a fukarsággal való gyanúsítás pedig 
különösen érzékenyen érinti az egyházi 
uraságokat. Ezen deputatumfélék szo­
kása ugyanis még azon időből származik, 
midőn a tisztviselők még igen gyöngén 

voltak fizetve s a földes uraságok a köz­
igazgatás költségeihez némi tekintetben 
progresszív adózási jelleggel bitó azon 
módon is hozzájárultak, hogy deputatum- 
félékkel segitették a szegényebb tisztvise­
lőket abban, hogy társadalmi állásuk­
nak megfelelő módon élhessenek.

Bár az idők megváltoztak, ezek a 
deputatumfélék grationale jellegük da­
cára itt-ott a régi szokás alapján oly 
jelleget öltöttek fel, hogy beszüntetésük­
nek némi feszélyező voltát nem is lehet 
elvitatni, pláne ott, hol a tisztviselőnek 
ezen kis jövedelmi többlet költségveté­
sében huzárnosb élvezet révén benn sze­
repelt. Ez a bihari baksis ügyének hü 
képe.

Sajnos, pártoskodással hozták még a 
képviselőházban is vonatkozásba a bi- 
harmegyei közigazgatási bizottság ismer­
tetett határozatát, amelyet a belügymi­
niszternek jogában áll megsemmisíteni, 
de a pártoskodás ellen a nyilvánvaló té­
nyek megvédik a közigazgatási bizott­
ságot.

A föispáni felebbezésnek a választott 
közigazgatási bizottságok közül egye­
düli s mondhatni legerősebb védője a 
volt szabadelvüpárt alelnöke, Hegyesi 
Márton ügyvéd volt

A jelen volt 8 választott tag közül 
6 szavazott az alispáni javaslat mellett 
s kettő a föispáni mellett. Ezt csak 
azért említettem fel, mivel eleinte a saj­
tóban a szavazati joggal biró közigaz­
gatási tisztviselőknek rótták fel a több­
séget, de az nem képezte észrevétel tár­
gyát, hogy a föispáni javaslat mellett 
több tisztviselő szavazat adatott le, mint 
az alispáni mellett s ezek sem gyako­
rolták több szabadsággal szavazati jo­
gukat, mint az előbbiek s a közigazga­
tási bizottságnak ugy állami, mint vár­
megyei tisztviselő tagjai vannak oly 

férfiak, hogy lelkiismeretük ellen nem 
szavaznak.

Örvendetes, hogy a tisztviselők kü­
lön meggyanusitásával már felhagytak, 
de éppenséggel nem örvendetes, hogy a 
közigazgatási bizottság határozatát még 
az országgyűlésen is pártoskodással hoz­
ták kapcsolatba.

Sajnos, van most már Biharvárme- 
gyében torzsalkodás, melyre nézve az 
igazság, hogy peccabatur intra et extra 
muros. Én nem fejtegetem, ki kezdte ? 
ki miben hibás? s nem is akarok jöven­
dölni: ki fog bukni? ha tűrhetetlenné 
válnék a torzsalkodás elfajulása esetén 
a helyzet: az az alispán-e, kit, bár ak­
kor gróf Tisza Istvánnak határozottan 
más alispánjelöltje volt, a vármegyei tör­
vényhatóság többsége páratlan érdeklődés 
mellett választott 3 év előtt 3 kiváló 
jelölt között, avagy az átmeneti koalí­
ciós kormány által kineveztetett 48-as 
főispán-e? Én ugy a főispán, mint az 
alispán urat igen tisztelem s becsülöm. 
Én s velem együtt számtalanon azt sze- 
retnök, ha ez a két derék férfiú harmó­
niában intézné szeretett vármegyénk sor­
sát, együttműködésük idején.

x—y

Benedeket menesztik a választói. 
Benedek János kétkulacsossága kellő honorá­
lásban részesült a választói részéről is. Hajdu- 
Böszörmény derék magyarjai u. i. ugy véle­
kednek, hogy Benedek függetlenségi program­
mal lett képviselővé, tehát ha más pártba lép, 
kötelessége a lépése felől választói nézetét 
kikérni. Választói határozottan elitélik, hogy a 
demokrata triumvirátusba negyediknek beállott. 
Benedek, mint hirlik, kész lemondani mandá­
tumáról s magát uj választásnak alávetni.

A Ház folyosójáról. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: A képviselőház folyosóján ma 
találkozott Zlinszky István és Lengyel Zoltán.

Néhány percig eszméletlenül feküdtem s 
fogalmam sem volt semmiről, ami történt. El 
voltam kábulva és szinte bambának éreztem 
magam, akár csak fejbe ütött volna valami 
hatalmas ököl.

Végre ismét magamhoz tértem. De még 
egyre térden állva, háttal az acélpadhoz támasz­
kodva feküdtem. Ugy éreztem magam, mintha 
száz mértföldnyi távolból gyalogoltam volna ide.

Föl akartam kelni ... de nem tudtam. A 
lábaim meredtek, mozdulatlanok voltak. És 
nagy fájdalmat éreztem minden tagomban. Föl 
akartam tápászkodni a kezeimmel ... a kar­
jaim azonban élettelenül csüngtek alá. Mintha 
idegen jószág volna kezem, lábam: egyiknek 
sem tudtam hasznát venni. Hirtelen meg sem 
értettem ennek a lehetőségét, mint ahogyan 
nem tudtam felfogni, hogy voltaképen miért 
nem nyithatom fel a szemeimet.

Teljes gőzzel száguldottunk tovább; a 
vihar is mindegyre tartott, de most már kevésbbé 
hevesen és inkább távolból hangzott a fülembe. 
Az idegeim bénasága is engedett és nagy 
fáradtságnál egyebet alig éreztem. A hivatá­
somra kötelességemre való gondolás azonban 
lassanként teljesen leküzdötte a kábultságomat. 
Megerőltettem magam és nagynehezen sikerült 
is megszólalnom: hivtam a fűtőt.

Kiáltottam a nevét. Senki sem felelt. Erre 
mondhatatlan félelem fogott el és a félelem 
megkettőzte az erőmet: végre fölnyithattam a 
szemeimet.

— Francois, hej! Francois, segítsen 
nekem!

De a lokomotív hídja üres volt. A fütő 
eltűnt mellőlem ...

E pillanatban megértettem mindent: a 
villámcsapás bennünket ért. A fűtőt — mind 
később be is igazolódott — megölte a villám 
s a szerencsétlen élettelenül bukott le a gép­
ről; valahol a sínpálya mentén találtak rá. 
Engem a villámcsapás nem ölt meg, de meg­
bénította mind a két kezemet és mind a két 
lábamat ...

Uram, ha szavakkal fejezhetném ki azt az 
érzést, amely engem abban az órában elfogott, 
akkor az az iszonyat idegbontó szimfóniája 
volna. Az érzés, hogy magamra maradtam és 
elvesztettem a munkatársamat, az egyetlen 
segítőt, magam pedig bénán, minden mozdulatra 
képtelenül heverek itt az esztelen sebességgel 
száguldó lokomotivon.

És pillanat alatt eszembe öltött a rettene­
tes helyzet egész feketesége. Mögöttem a wag- 
gonok hosszú sora, amelyekben békés utasok 
alusznak, szórakoznak és nem is sejtik, hogy a 
halálba rohanunk.

— Mert — semmi kétség — a halál tor­
kába rohantunk. A gépet nem állíthatta meg 
senki. Pedig mily egyszerű lett volna, csak a 
fékező karját meghúzni ... De az én élettelen 
karom még erre is képtelen volt!

Százhúsz kilóméteres gyorsasággal vágta­
tott az acélszörnyeteg ... A vonat most vil­
lámként röppent el egy állomás előtt. Azután 

következett az alagút. Orkánszerü dörejjel 
száguldottunk a fekete torkába ... én pedig 
föllélegzettem, hogy legalább ez a vonal sza­
bad volt. Hanem a hová most értünk, ott már 
tisztán állott előttem a veszedelem.

— Most kisiklunk, — gondoltam. Két 
perc múlva odaértünk ahhoz a hirtelen kanya­
rulathoz, ahol félgőzzel is veszedelmes a hala­
dás ... mi pedig fokozottan túlzott gőzzel 
rohantunk előre.

A jó Isten azonban ez alkalommal sem 
engedte, hogy annyi szegény ártatlan utas lelje 
halálát — amit hihetetlennek tartottam eddig, 
a vonat minden baj nélkül kanyarogta át a 
nagy fordulatot, noha igaz, hogy a sínpár 
szinte recsegett az esztelen erővel rátámadó 
teher alatt.

A nyugalmamat azonban ez még nem 
adta vissza. Épen egy állomás előtt rohantunk 
el, amikor a szemem egyszerre megpillantotta 
a jelzőlámpást ... és a hajam égnek meredt 
a rémülettől ... A jelzőlámpa megállást pa­
rancsolt, mert a pálya nem szabadi . . .

Egyetlen gondolat élt már csak ben­
nem:

—■ Ha most meg nem állítod a vonatot, 
mindenestül szerencsétlenségbe döntőd, elpusz­
títod. Ennek megakadályozására pedig csak 
egyetlen mozdulatot kell tenned! ... De még 
ezt a mozdulatot sem fogod megtenni és igy 
tanúja leszel a legborzalmasabb drámának, ami­
lyen borzasztót csak vasúti szerencsétlenség 
okozhat.
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Zlinszky István, aki tudvalevőleg a párt leg­
utóbbi értekezletén kikelt azon képviselők el­
len kik koalíciós létükre sajtóban, választó­
gyűléseken a koalíció eljárását támadják, meg­
szólította Lengyelt:

— Igazán, én nem értelek, Zoltán. Oda- 
kün pártunk ellen beszélsz, és idebent nem 
akarod levonni magatartásod következményeit. 
Én igazán nem értem ezt az eljárásodat.

_  En azt várom, hogy kidobjanak, vá­
laszolt Lengyel Zoltán, s ott hagyta magában 
a hüledező Zlinszkyt.

A képviselőház folyosóján különben ma 
azt is beszélték, hogy Sümegi Vilmos provo­
káltam Benedek Jánost, akit a függetlenségi 
párt kitessékelt kis játékaiért kebeléből.

A mentelmi bizottság ülése. A kép- 
viselöház mentelmi bizottsága ma délelőtt 10 
órakor Gaál Sándor elnöklétével ülést tartott, 
mely ülésen a bizottság Udvary Ferenc men­
telmi ügyével is foglalkozott. A bizottsághoz 
érkezett megkeresés ugy kéri kiadni Udvaryt, 
hogy mentelmi jogát a bizottság ne csak fel­
függessze, hanem az ellene kiadott elfogató 
parancs is végrehajtható legyen, mert a meg­
keresés szerint Udvary a rozsnyói káptalantól 
két hamis váltóval kicsalt 80 ezer koronát és 
ezt az összeget a szombathelyi takarékpénztár­
ban elkezelte. A bizottság Udvary mentelmi 
jogának felfüggesztését és ellene az elfogató 
parancs végrehajtását javasolja. Juriga Nándor 
mentelmi joga is szóba került, de a bizottság 
mindaddig, mig az ellene folyamatba tett má­
sik két ügy is eléje nem kerül, elhalasztotta 
határozatát, hogy valamennyi ügyében együt­
tes javaslatot tehessen.

Megint vizet zavarnak. A honvédelmi 
miniszternek tegnap benyújtott ujoncjavaslatá- 
ban a következő függelék van:

— Az ujonclétszámnak és az üjoncju- 
taléknak az 1907. éven túl terjedő időre 
leendő megállapítása iránt még az 1907. év 
lefolyása előtt törvényjavaslat terjesztendő 
az országgyűlés elé.

Ez a függelék arról nevezetes, hogy azok, 
akik mindenáron a zavarost szeretnék, belőle

akarják kihámozni az ujonclétszámemelés kö­
zelgő veszedelmét. Pedig csak oktalan vizza- 
varás, amit müveinek, mert mint a Búd. Tud- 
írja, csak akik teljes járatlansággal bír­
nak az ujoncjavaslat szerkesztésének techniká­
jában, látnak abban a függelékben nóvumot. 
Ez a függelék egyáltalában nem praejudikál 
az ujonclétszám emelésének.

Be akartam hunyni a szemem, hogy leg­
alább semmit se lássak az egészből; de a fé­
lelem annál tágabbra nyitotta mindkét szeme­
met, magam pedig, — nem tudom miért, 
egész erőmből ordítani kezdtem:

— Megállj! megállj 1
Pedig hát ki hallhatta volna meg a gyönge 

emberi hangot a vonat zakatolásától ?
Es ebben a pillanatban megláttam a pá­

lyatesten levő akadályt — egy másik vo­
natot!

Minden vér a fejembe szállott és most 
már bömbölve kiáltottam az ostoba figyelmez­
tetést: »Megállj 1<

Szertelen gyorsasággal közeledtünk. Láttam 
mind nagyobb és nagyobb méretekben az aka­
dályt, amely egyre közelebb ért.

Most már csak ötszáz méternyire volt . . . 
az összeütközés, kisiklás ... a vérfürdő.

Ó, uram, aki ilyesmit nem látott . . .
Egy roncshalmaz alatt tértem magamhoz. 

Az iszonyat kiáltásával volt tele az éjszaka. 
Láttam a réteken szaladó embereket, akik se­
gítségünkre jöttek, lámpást hoztak; majd is­
mét másokat, akik a szegény sebesülteket vet­
ték gondjaik alá.

Láttam és hallottam mindent. De szenve­
dést, fájdalmat nem éreztem, segítségért sem 
kiáltottam.

Két roncz között föltekintettem az égboltra, 
amelyen fényesen ragyogtak a csillagok, — fé­
nyesen, mintha vigasztalást akarnának küldeni 
sugárukkal a földre.

Maurice Level.

Kella Mátyás: Apponyi az erőszakos ma­
gyarosítás utján jár, az állami segélyt terrori­
záló eszközül használja fel, a magyar iskolában 
azt tanítják, hogy a magyar az ur.

Ugrón Gábor: A muszka legyen az ur?
Kella Mátyás: Nem ugy kell érteni, hanem 

ugy, hogy a magyar az ur s a tót annak az 
ellentéte: a szolga. Ez domborodik ki a kor­
mány politikájában is. A költségvetést nem fo­
gadja el.

Apponyi beszéde.
Apponyi Albert gróf közoktatásügyi mi­

niszter: A Ház határozata értelmében a szinház- 
ügyeknek vitele a belügyminisztériumból az ő 
tárcája körébe utaltatott át, már január l-ével| 
Technikai okokból ez nem volt lehetséges, s 
azért az átadást el kellett halasztani amihez 
a Ház utólagos belegyezését kéri; a hir­
telen bekövetkezett karácsonyi szünet foly­
tán ezt előbb a Háznak be nem jelenthette, 
mért is elnézést kér. Ha már felszólalt, reflek­
tálni kíván Bella felszólalására, aki minden te­
kintetben a legnagyobb tévedésben van, ugy a 
tanítói fizetés és mennyisége, mint a nem állami 
tanítók fizetés kiegészítése szempontjából is. Azt 
mondja Bella, hogy a fizetésemeléseket csak 
az uj tanítók fogják kapni, a régiek azonban 
nem. Hát ez nagy tévedés. Bella Mátyás beszé­
dének politikai részére ő nem reflektál. (He­
lyeslés.) De arra válaszolnia kell, mintha az ő 
izetésrendezési tervezete terrorisztikus volna. 
-Iát akire nézve lehetetlen a feltételek teljesí­

tése, melyeket a magyar állam feltétlenül meg 
követel, akikre nézve ez teljesíthetetlen dolog, 
azok nem is érdemlik meg a segélyt. Az igenis 
törekvése, hogy Magyarországon a magyar le­
gyen az ur. (Zaj. Ellenmondás a nemzetiségiek­
nél. Felkiáltások: Ki velük! Menjenek Romá­
niába!)

Apponyi-. Hogy a magyar legyen az ur, 
ami természetesen nem zárja ki, hogy bármi­
lyen nemzetiségi tagja ennek a hazának boldo­
guljon.

Bredicianu Koriolán: És érvényesüljön.
(Zaj.)

Apponyi-. Igen azt is. De érvényesülhessen 
mindenki, nem pedig csak azok, akik mint 
önök a nemzetiségiek nevében egyedül akarnak 
érvényesülni. (Éljenzés. Taps.) Fizetésrendezési 
tervezete elsősorban a nemzet érdekeit szol­
gálja. Külön érdekekért ezen változtatni nem 
fog. (Éljenzés és taps.)

A harmadik egyetem.
Nyáry Béla: Nem hive az egységges közép­

iskolának. Szól a tankönyvengedélyezés ba­
jairól. A tanári és igazgatói állásoknál pályáza­
tok kiírását kéri. Szól a harmadik egyetem 
kérdéséről. Szükségesnek tartja a harmadik 
egyetemet. Budapesten a beiratkozott hallga­
tók nagy része nem látogatja az előadásokat- 
Nem is látogathatná, mert nem fér a tanter­
mekbe, a bajon a harmadik egyetem segítene. 
Szegedet tartja alkalmasnak a harmadik egye­
tem helyéül, Szeged fejlődése bizonyítja, hogy 
igazi városias jellege van. A délvidékről Sze­
gedre jönnek a középiskolába a nemzetiség* 
ifjak és ott magyarokká lesznek. Amely város 
ilyen szerepet játszik a magyarosításban, meg­
érdemli, hogy kulturális gócpont legyen. (El­
lentmondás a nemzetiségieknél.) Szegeden 
pénzügyi szempontból is legkisebb áldozatba 
kerülne az államnak az egyetem felállítása, 
mert Szeged maga is nagy összeget szavazott

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, január 11.

Elnök Justh Gyula.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

s az elnöki előterjesztések és irományok után 
Várady Károly jegyző felolvassa a beérkezett 
feliratok jegyzékét. A kérvények kiadatnak a 
bizottságnak.

Elnök jelenti, hogy Apponyi Albert gróf 
kultuszminiszter sürgős elfoglaltsága miatt az 
ülés elején meg nem jelenhetvén helyettesíté­
sével Tóth János államtitkárt bizta meg. A 
Ház tudomásul veszi.

Lázár Pál: A közgazdasági bizottság ne­
vében előterjeszti annak jelentését az őrlő 
malmok őrlési engedélye tárgyában. Tudniillik, 
tisztelt Ház . . .

Elnök-, (csenget) Kérem, érdemben még 
nem szólhat a képviselő ur! (Derültség.)

Lázár Pál: Akkor hát kérem a jelentés 
kitűzését tárgyalásra.

Ernst Sándor: A munkásügyi bizottság 
nevében beterjeszti jelentését az iparielügyelők 
tevékenységéről 1903. és 1904 években, kéri 
annak tárgyalásra való kitűzését. (Helyeslés.)

Elnök-. Napirend előtt Heinrich Antal kí­
ván szólni.

Hencz és Heinrich.
Heinrich Antal: Személyes megtámadtatás 

címén kér szót. Hencz tegnapi beszédében 
személyében támadta meg Heinrich Gusztávot, 
az Akadémia főtitkárát, aki az ő apja, igy őt 
fiúi érzelmében támadta meg Hencz. Apját 
pedig becsületében. Kéri Henczet, hogy itt a 
Ház előtt adja meg szavainak valódi ér­
telmét.

Hencz Károly: Tegnapi felszólalásában 
minden személyi tekintettől távol állott. Sze­
mélyében senkit, tehát Heinrich Gusztávot 
sem akarta sérteni. (Helyeslés.) Nagyon saj­
nálja, hogy ennyire félreértették volna.

Elnök-. Következik a közoktatásügyi tárca 
költségvetésének tárgyalása.

Bella Mátyás: Tót nemzetiségi szempon­
tokból bírálja a költségvetést. Főképpen egy­
házi kérdésekkel foglalkozik. A protestáns 
egyházba annyira belevitte a kormány a nem­
zeti szellemet, hogy tüzzel-vassal üldözik a tót 
papokat. Azokat, akik nemzetiségi jelöltekre 
szavaztak, el akarták távolítani parokiájokról:

Batthyányi Tivadar gróf: Nagyon helyes.
Ugrón Gábor: Jól tették, meg is kel 

tenni!
Bella Mátyás: Panaszkodik, hogy az egy­

ház tanítói nem kapják meg a segélyt, pedig 
nekik is meg kell adni . . .

Ugrón Gábor: Igen az állam elleni
Bz-Z/a Mátyás: A nemzetiségeknek épen 

ugy, mint a magyaroknak.
Markos Gyula: Hogyne, az ellenséget tá­

mogassuk ?1
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meg erre a célra. A költségvetést különben 
elfogadja. (Éljenzés.)

Dobroszláv Péter: A harmadik egyetem­
ről szól. Kulturális szempontból fontos az. A 
vidéki városok anyagi áldozatot is hoznak e 
célból. De a kormány elhatározását e téren 
nem pénzügyi, csak etikai, kulturális szempon­
tok vezethetik. Az egyetem helye iránt egy­
öntetű megállapodás szükséges. A harmadik 
egyetem e túlzsúfoltság megszüntetését cé­
lozza.

Hova állítsunk egyetemet? Hammersberg: 
Kassára. Mások: Szegedre! Oda, amely az ifjak 
legnagyobb tömegét egyesiteti. (Hoch János: 

’Éljen Szeged! Mások: Kassa Debrecen!) Sta­
tisztikai adatokból állapítja meg, hány hallgató 
esik egy egyetemre. Nálunk átlag 2600 az 
egyetemeken a hallgatók száma. Budapesten 
óriási a túlzsúfoltság. A harmadik egyetem 
szüntetne meg a túlzsúfoltságot, de nem telje­
sen. A hely kérdésénél abból indul ki. hogy 
melyik az a terület, amelyik képes a várme­
gyéket lekötni közgazdasági és kulturális vi­
szonyainál fogja. Budapesthez 16 vármegye 
tartozik e szempontból, Kolozsvárhoz 17 vár­
megye Marad még 30 vármegye melyek nél­
külözik a kulturális központot, az egyetemet1 
E megyék főképen a délvidéken vannak. Nyu- 
gatmagyarországon 9 vármegye kívánna köz­
pontot. A Tiszavidéken 7. A harmadik egye­
tem a túlzsúfoltságot teljesen nem szüntetné 
meg. Ha nem állapodunk meg a harmadik 
egyetemnél, csak akkor teljesítjük kulturális 
feladatunkat. 5 egyetem kell földrajzi viszo­
nyainknak megfelelőleg. E téren mulasztások 
történtek már régen. Most kérdés, hogy a 3. 
egyetemet hol állítsák fel. Nyugatmagyar- 
országon Pozsony, Északmagyarországon Kassa 
volna az alkalmas hely. A Tisza mentén Te­
mesvár, Szeged, Arad küzdenek. (Bakonyi 
Soma: Hát Debrecen ?

Nyugat városai közül statisztikai adatok 
szerint elsősége van Pozsonynak, északon Kas­
sának. A három vidék közül pedig a terület 
nagysága és a lakosság száma szerint a dél­
vidéknek van legnagyobb esélye. A délvidéken 
hatalmas városok vannak, melyek kulturális 
központot kívánnak. A délvidék városai közül 
kulturális szempontból az egyetem felállítására 
alkalmasnak tartja (felkiáltások: Temesvárt!) 
azt, melyik az egységes magyar nemzeti állam 
és a nemzetiségi kérdés szempon'jából megfe­
lel e célra. A románság veszélyezteti legjobban 
a magyarságot. A románság vonul fel legerő­
sebben ellenünk a Maros mentén a Tisza 
felé. Az Alföld magyar egységén akarnak lé­
ket ütni. E felvonás taktikai gócpontja Arad. 
Aradon kialakulóban van a román nemzetiségi 
középosztály. Kultural központot akarnak lé- 
tesiteni.Ott a gör. kel. püspökség tanitóké- 
pezde stb. Innen indulnak ki a memorandum­
terv létesítői. Ez ellen támadólag kell fellépni. 
(Helyes) Aradmegyében a múlt évben leszavaz­
ták a költségvetést a románok. (Pop Cs. Ist­
ván: Sikkasztottak.) Erőszakkal nem lehet a 
nemzetiségi kérdést megoldani, hanem kultu­
rális utón. Nem szabad Szegedre vonulni az 
egyetemmel, előbbre kell lépni. Aradra kéri az 
egyetem felállítását tehát. Arad a jogfolyto­
nosság, a hagyományok megőrzése terén is 
első helyen szerepelt, szívósan ellenállt minden 
támadásban. 48-ban talán itt egyedül »először 
nyilvánult meg a kuruc érzés,« itt állították 
fel először a 13 aradi vértanú szobrát. Ezt 
méltánoyolni kell. A költségvetést elfogadja.

Dobi ószláv beszéde után Wekerle Sándor, 
mint pénzügyminiszter benyújtja a Koronaérték 
megállapításáról és az Ausztriával kötött érme- 
és pénzegyezményről szóló törvényjavaslatot, 
melyet a Ház a pénzügyi bizottsághoz utasított. 
Utána

Vizy Ferenc az állami népoktatás kereté­
ben a tanítók helyzetéről beszélt. Hive az 
egyetem decentralizációjának, de azt hisz1, 
hogy az állam pénzügyi helyzete nem bírja el 
a harmadik egyetem felállításával járó költsé­
get. A középiskolák egyenjogúsítását kívánja. 
A költségvetést elfogadja.

Nekrebéczky György alkotmánypárti szüz- 
beszédet mondott. A népnevelés intenzivebbé 
tételét sürgeti. E célból a tanfelügyelők számát 
szaporítani és a tanítók fizetését emelni keli. 
Kívánja, hogy az állami iskolákban csak oly 
tankönyveket használhassanak, amelyeket a 
kultuszminiszter engedélyez. Hive a teljesen 
magyar nyelvű oktatásnak. A költségvetést el­
fogadja.

Kaufmann Géza néppárti a katholikus 
egyház ügyeivel foglalkozik. A kultuszminisz­
ternek az 1848. XX t.-c. végrehajtása kapcsán 
a katholikus kongrua rendezéséről tett nyilat­
kozatát szerinte a katholikusok megnyugvással 
fogadták. Teljesen ingyenes népoktatást sürget. 
A népiskolai oktatásra vonatkozólag több üd­
vös reformot ajánl. A költségvetést elfogadja.

A holnapi ülés napirendjének megállapí­
tása után az ülés negyed 4 órakor véget ért.

A főispán felebbezése.
Az ajándék ügyében, melyet különben 

egész tárgyilagosan vezető cikkünk világit meg, 
Glacz Antal főispán a közigazgatási bizottság 
ismeretes határozata ellen a belügyminiszterhez 
a következő felebbezést adta be:

Nagyméltóságu m. kir. ¥>elügyminizzter Ur!
Biharvármegye közigazgatási bizottságának 

folyó évi január hó 2-án tartott ülésében ho­
zott ad. 39—5749 | 506. számú véghatározatát 
meg kell felebbeznem ugy az igazság, töt vé­
nyesség és erkölcsiség, mint a megyei tisztvi­
selők és a közérdek szempontjából.

Az igazság és törvényesség követeli a fe­
lebbezést, mert nem szabad oly véghatározatot 
hozni, mint a m'lyet az alispán 10629—906. 
„zám alatt hozott és a közigazgatási bizottság 
most jóváhagyott, melyben az indokolás nem­
csak ellentét! m van az érdemleges határcjat- 
tal, de az indokc’ás gyengíti, sőt ellenkező 
irányba tereli az érdemi részt. Ugyanis elren­
deli benne, Szőllőssy Ferenc ellen több vád 
alapján a fegyelmit megelőző vizsgálatot, de 
egyben az indokolásban kimondja, hogy a vá­
dak egyik pontja nem képez fegyelmi vét­
séget.

Megfelebbezendő volt azért is, mert er­
kölcsi képielenség a törvény világos szavaival 
szemben kimondani azt, hogy nem képez fe­
gyelmi vétséget, ha egy tisztviselő, aki két 
fél között ítélethozatalra van hivatva, az egyik 
féltől ajándékot fogadhat el — Az 1869. évi 
ÍVJ t.-c. 9. §-a erre nézve elég határozottan 
szól s e tekintetben erkölcsileg a szolgabiró, 
vagy más ítélkező tisztviselő nem különböztet­
hető meg a birától, főleg ha az 1891. évi 
XVII. t.-c. 1. és 21 §§-ait — ahol a szolga­
biró is felemlítve van, — figyelembe vesszük.

De a felebbezéssel tartozom mindazon 
tisztviselők érdekében, akik nem fogadnak el 
az ügyfelektől ajándékot és igy az alispáni 
és közigazgatási bizottsági határozat őket ere­
sen sérti és még sincs módjukban az ellen 
tiltakozni. Ez okból annál is inkább felebbez­
nem kell a megyei tisztviselők érdekében,

mert az ekként szintén meggyanúsított, meg­
vádolt igazságügyi tisztviselőket a Nagyméltó- 
ságu Igazságügyi Miniszter Ur — hozzá in­
tézett felterjesztésemre — 10915 | 906. I. M. 
E. szám alatt, szigorú vizsgálat eredménye 
alapján a vád ellenében már teljesen igazolta.

Meg kell felebbeznem azért is, mert nem 
lehet megengedni azt, hogy a tisztviselők 
ajándékot kaphassanak, mert ha ezt megen­
gedjük, akkor nem szabad tiltakoznunk az el­
len sem, ha a szegény, ajándékokat nem á'- 
dozható nép, a még oly igazságos, de őket 
terhelő ítéleteinket igazságtalanoknak tekinti 
és jelzi.

Es meg kellett felebbeznem, mert a köz- 
igazitási bizottság határozata már csak azért sem 
állhat meg, mert az alispán — ki ez ügyben 
I-ső fokban már bírói szerepet is betöltött — 
továbbá a főjegyző és főügyész, akik mind­
hárman az alispáni indokolás és ez alapon a 
közigazgatási bizottság határozata értelmében, 
mint tisztviselők személyesen és anyagilag 
érdekelt feleknek tekinthetők, — az 1876. évi 
VI. t.-c. 20. § a szerint szavazati jogot nem 
gyakorolhattak. — Ha e három jogtalan sza­
vazatot leszámítjuk, ugy egy szavazattöbbséggel 
az alispán javaslata elvettetett és Hegyesi Már­
ton javaslata, mely szerint a főispán felebbe­
zése értelmében az alispáni indokolás törlendő, 
elfogadtatott.

Hogy e kérdésben nézetem és álláspontom 
helyes és hogy a közigazgatási bizottság hatá­
rozatát meg kellett felebbeznem, igazolja az or­
szág majdnem egész sajtójának, a jogász és 
tisztviselő világnak teljes, ily ér elmü megnyi­
latkozása.

Kérve ez ügyben Nagyméltóságodnak har­
madfokú döntés t kiváló tisztelettel maradok.

Nagyváradon, 1907. évi január hó 6-án.
Nagy méltóságodnak

alázatos szolgája:
Glacz Antal s. k.

főispán.

Előfizetési felhívás,

Fel-felhangzik naponta a közönség pa­
nasza a tisztességtelen sajtó ellen. Amely 
beleavatkozik a magánélet zentélyébe. Amely­
nek művelői tollal imák, de revolverrel dol­
goznak. És a mely ellen kellene már valamit 
tenni . . . mondják itt is, ott is.

Kellene tenni és még sem történik semmi. 
Mert a közönség olyan sajtót kap, amilyet 
érdemel.

Levegőből a sajtó nem él meg, hanem a 
közönségből. Ha a közönség botrányhajhászó 
revolverlapokat támogat, hát akkor ne tessék 
panaszkodni a botrányok, a revolverezés miatt.

Uj év kezdetén jó lesz ezzel számot 
vetni.

Tizenharmadik évfolyamába lép lapunk. 
Nehéz idők viharait állottuk ki, de a viharok 
csak megedzették erőnket, fokozták kitartá­
sunkat, hogy soha egy pillanatra se feledjük 
a Tiszántúl célját, hivatását. Hivatásunk az, 
ami a tisztességes sajtóé lehet: erős keresztény 
magyar társadalmat nevelni s annak kezébe jó 
újságot adni. A vallásos, erkölcsös, hazafias 
magyar ember a mi ideálunk, azt szolgálja 
toliunk immár tizenkét év óta. Eszményekért 
küzdünk, a közérdeket szolgáljuk.

A mikor a sajtó kinövései a közönségnek 
nyakára kezdenek nőni, nem lesz szerény­
telenség tőlünk, ha egyszerűen múltúnkra 
mutatunk. Ami múltúnk erős záloga jövőnknek. 
Mikor tehát az uj év kezdetén a közönség 
hathatós támogatását kérjük, abban a remény­
ben tesszük, hogy a sajtóra való panaszkodás
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nem marad üres szó s meglesz az a tanulság 
belőle, hogy a közönség a maga érdekében is 
a tisztességes sajtó zászlaja alá áll.

Lapunk előfizetési ára marad a régi:

Silöfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16
Negyedévre — — — — 4

Helyben háehoe hordva:
Egész évre — — — — 20
Negyedévre — — — — 5

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — — — 24
Negyedévre

kor.

kor.

kor.
— — — — 6 »

A -TISZÁNTÚL- 
szerkesztéséje és kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.

t Janky József.

Nagyváradnak egy régi tipikus alakja, ke­
reskedő világának és egész társadalmának elő­
kelő tagja Janky József, a kereskedelmi és 
iparkamarának volt elnöke, mint őszinte igaz 
részvéttel értesülünk, tegnap este fél 6 órakor 
meghalt.

Fiatal kora óta élénk része volt a város­
nak nemcsak kereskedelmi, hanem minden ne­
mes társadalmi mozgalmában. A kereskedelmi 
és iparkamarának pedig megalakulása óta egész 
a múlt évig elnöke, vezetője, irányitója volt.

Kiterjedt családja volt s ennek révén ro­
konságba jutott a Rinianóczy, Viuncz és Csanak 
családokkal.

Mióta Szt.-László-téri üzletét eladta, vissza­
vonult életet élt családja körében. Néhány év 
óta betegeskedett, de ágyban fekvő beteg csak 
egy hétig volt. Tegnap este az utolsó szentsé­
gekkel ellátottan fejezte 
vasárnap délelőtt lesz a 
házból.

gyógykezelés alá vették. Mint most Bécsből 
jelentik, Lichtenstein Rudolf herceg főudvar­
mester állapotáról ma délelőtt a következő 
orvosi jelentést adták ki: Lichtenstein herceg 
állapota kielégítő. Az éjszakát gyakori megsza­
kításokkal alva töltötte el. Hőmérséklete reggel 
36 6, érverés 96. Látogatói fogadását az orvo­
sok eltiltották.

* Az uj erdélyi ég. ev. superinten- 
dens. Teutsch Frigyes, a Magyarország erdélyi 
részeiben levő ágostai hitvallású evangélikus 
országos egyház superintendense, mint jelentik 
tegnap délelőtt tiz órakor tette le hivatali es­
küjét ő Felsége a király kezébe. Az ünnepé­
lyes aktusnál gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter és Széchenyi Gyula 
gróf zászlósur működött közre. Az eskümintát 
Náray-Szabó Sándor miniszteri tanácsos ol­
vasta.

* A hannoveri királyné halála. Gmun- 
denből táviratozzák: A királyné holttesté: teg­
nap átvitték a kastély kápolnájába. Az itteni 
nagy szállodát kinyitották, hogy a Hannoveré­
ből és Braunschweigból tömegesen érkező kül­
döttségeket befogadhassa. A temetésre az udvar 
részéről Jenő és Ferenc Szalvátor főhercegek 
fognak ideérkezni.

* Uj postaügynökség. Biharvármegye 
Tamásda községében »Tamásda« elnevezéssel 
1907. január hó 16-án a postaügynökségekre 
meghatározott teljes működési körrel posta- 
ügyuökség lép életbe. E postaügynökség kéz­
besítési kerületébe Tamásda községet, Kemény­
fok pusztát, Kenderesi, Ladik és Lipthay ta­
nyákat és Nagy és Simonta majorokat osztotta 
be az igazgatóság. Ezen helyek utolsó postája 
Nagyzerind.

* Uj gör kath. templom Debrecen­
ben. Debrecen egy szép uj templommal lesz 
gazdagabb a jövőben. A városi építési bizott­
ság tegnapelőtt foglalkozott a kérdéssel s ki­
jelölte az uj templom helyét 
utcán. Ugyanott fog felépülni 
papiak és iskola is.

* Városi törvények. Az
évben, augusztus 23-án Pozsonyban 
meg a polgármesterek gyűlésüket. E gyűlésük 
egyik legfontosabb tárgya volt a városi ügyek 
rendezése. Többek között a gyűlésen elhatá­
rozták erre vonatkozólag, hogy fe’iratot intéz­
nek ugy az jírszágházhoz, mint a miniszter­
elnökhöz. A feliratban kérni fogják a külön 
városi törvény elkészítését. E törvényben biz­
tosítani kívánják maguknak különösen a va­
gyoni ügyek rendezését. Meg akarják térít­
tetni az állammal mindama kiadásokat, melyek 
jelenleg az állami közigazgatás által a várost 
tér élik. E kívánalmuk támogatására minden 
város közönségét

* Halál a 
dósitónk jelenti: Ghiiity Mihály nyugalmazott 
honvédszázados, aki legutóbb a honvédelmi 
minisztériumba volt szolgálattételre 
de onnan el kellett maradnia, mert 
fájdalmas betegség gyötörte, tegnap 
a Szent János kórházba akart menni, 
gyógykezeltesse magát. Útközben azonban meg­
halt a bérkocsiban. Mikor a bérkocsis a kór­
házhoz érve, kinyitotta az ajtót, hogy a szá­
zados kiszálljon, meglepetve vette észre, hogy 
a százados mozdulatlanul, sápadtan ül a kocsi­
ban. Az eléhivott orvosok konstatálták a halál 
beálltát. A százados holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe szállították.

* Kassa és a III. egyetem. A kassai 
városi törvényhatóság kéri Nagyvárad támo­
gatását is, hogy a III. egyetemet megnyer­
hesse.. Ennek is az lesz a sorsa, mint Hajdú­
megye hasonló kérelmének.

a Szent-Anna- 
a gör. kath,

elmúlt 1906.
tartották

be életét. Temetése
Kálvária-utcai gyász­

vidéki előfizetőinket,Tisztelettel felkérjük
hogy ugy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mi előbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* A király elutazása. Fővárosi tudósi­
tónk jelenti: A király ma délután 1 óra 15 
perckor a nyugati pályaudvarról elutazott a fő­
városból. Elutazásakor a nyugati pályaudvaron 
jelen voltak Zichy Aladár gróf, a király sze­
mélye körüli miniszter, Fülepp Kálmán, főpol­
gármester és V>oda Dezső rendőrfőkapitány. A 
király megszólításával tüntette ki a tiszteletére 
megjelenteket, azután beszállt az udvari vonat 
szalonkocsijába és elutazott Bécsbe, ahová dél­
után fél 6 órakor érkezett meg. A király kísé­
retében utazott Paar gróf főhadsegéd és az 
udvari személyzet.

* A főudvarmester betegsége. Tudva­
levő dolog, hogy a király főudvarmestere, 
Lichtenstein Rudolf herceg a legutóbbi delegá- 
ciós udvari ebéden hirtelen rosszul lett, ugy 
hogy ki kellett őt vezetni. A herceget aztán 
tegnapelőtt Bécsbe szállították, ahol orvosi

is felszólították.
bérkocsiban. Fővárosi tu-

beosztva, 
súlyos és 
bérkocsin 
hogy ott

5

* Rudolf trónörökös dadája meg­
halt. Iglauból jelentik: Néhai Rudolf trónörökös 
egykori dadája Rehon Mária asszony 69 esz­
tendős korában meghalt. Az elhunyt mindig 
büszkén viselte a király által neki ajándéko­
zott arany érdemkeresztet.

* Képviselők afférja. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Már a képviselőház folyosóján 
beszélték, hogy Sümegi Vilmos orsz. képviselő 
provokáltatta Benedek Jánost. Mint újabban ér­
tesülünk, Sümegi ma délután Okolicsányi 
László és Eitner Zsigmond segédei utján ma­
gyarázatot, illetve elégtételt kért Leitner Adolf, 
Hródy Ernő és Pető Sándor képviselőktől azok­
ért a nyilatkozatokért, melyek ellene részükről 
a reggeli lapokban megjelentek.

* Halálozás. Mint részvéttel értesülünk, 
Torkos Lajos volt vendéglős e hó 11-én, 
hosszú betegség után, 74 éves korában elhunyt. 
Végtisztessége e hó 12-én délután 3 órakor 
megy végbe a Varju-utca 1. számú házból.

* Mozgó fényképek a Koronában. 
Egy olvasónk figyelmeztet, hogy a Korona- 
kávéházban az inkvizícióról botrányos mozgó­
fényképeket mutogatnak, amelyek alkalmasak 
a felekezeti gyűlölet szitására. Felhívjuk reá a 
rendőrség figyelmét.

* A nváradi helyőrség Kát. Tud. és 
Kaszinó-egyletének elnöksége tisztelettel tudtul 
adja, hogy a Mária hanoveri királynő ő felsége 
elhalálozása miatt a f. hó 12-ére kitűzött tánc­
estély elmarad.

* Tűz Momzen özvegyénél. Berlinből 
jelentik: Momzen Tivadar özvegye a minap 
nagy veszedelemben forgott. Lakásában tűz 
támadt, mely 3 szobát teljesen elpusztított. Az 
öreg asszony csak leányai bátorságának kö­
szönheti, hogy megmenekült. Momzen villájá­
ban 1880-ban is tűz volt, amikor a nagy tudós 
számos értékes kézirata és könyvtára egy része 
elégett

A SZENTLÁSZLÓ nyomdában 
legújabb divata és legcsinosabb név­
jegyek, valamint a legszebb báli és 
esküvői meghívók, úgyszintén minden­
féle nyo sutát vány o kjutányos árban 
készíttetnek a legszebb kivitelben.

TÁVIRATOK
Wekerle bucsukihallgatáson
Budapest, jan. 11. (Saját tud. táv.) 

Wekerle Sándor miniszterelnök ma dél­
előtt 11 órakor külön kihallgatáson a 
király elé járult. A miniszterelnök egy 
félóráig volt a királynál, akitől elbúcsú­
zott, mert a király délután Bécsbe uta­
zott a fővárosból.

A fiumei kormányzó a Házban.
Budapest, jan. 11. (Saját tud. táv.) 

Nákó Sándor gróf fiumei kormányzó ma 
délelőtt felkereste a képviselőházban We­
kerle Sándor miniszterelnököt. A kor­
mányzó azután Josipovich horvát minisz­
terrel és Supiló Ferenc horvát képvise­
lővel beszélgetett.

Kötélhalálra ítélt forradalmárok
Varsó, január 11. A hadi bíróság 7 

forradalmárt kötél általi halálra ítélt.
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A perzsa sah halála.
Bndape.1, jan. 11 (Saját , .ff™?'») 

Berlinből jelentik: A perzsa sah halála alkal 
mával a brüsszeli perzsa diplomáciai Jßyv‘v6 
Berlinbe érkezett, hogy ai itteni illetékes kö 
rökkel Perzsia jelenlegi helyzetére vonatkozó­
lag érintkezésbe lépjen. A perzsa diplomata a 
Tageblatt munkatársa előtt ugy nyilatkozott, 
hogy a sah halála sem Teheránban, sem 
másutt nem fog zavargást okozni Mahomed 
Ali, az uj sah el van határozva, hogy atyja 
reformpolitikáját folytatni fogja és teljes 
egyetértésben van a reformmozgalom vezetői­
vel a nemrég kinevezett nagyvezérrel és má­
sodik miniszterrel, kiknek nagy befolyása van 
a perzsa népre.

küldtek. Ugy látszik, nem akarták, hogytanúi 
gyünk az ott jelentékeny szaruban szereplő katho 
likasok közreműködésének. Ily körülmények közt 
az estélyről tudósítást nem közölhettünk.

NVILTTER

Értéktőzsde.
Budapest,

Oszrák hitelrészvény------- —
Magyar hitelrészvény 
Leszámítoló bank — 
Rimamurányi — — 
Osztrák-m. állam vasutirészvény 
Közúti vasút — —

A gabonatőasde határideje.
Budapest, január 11.

14.92 — 14 94
13-40 — 13.42 
10-32 — 1034 
25-80 — 26 — 
15-00 — 92 78

január 11
678’—
796'—
506 —
525-—
670-— -
594- —

1907. január 13-ikán este 8 
Kereskedelmi Csarnok disz- 
a IV. kamarahangversenyen

A hét műsora.
Szombat: Milliárdos kisasszony. Komáival.)
Vasárnap: Itt először Papa leánya operett, 

(Romaival,)

Milliárdos kisasszony. Károlyi Leona 
tegnap beteg lett, 4—5 napig az ágyat kell 
őriznie. E miatt a műsor változást szenved, ma 
este a kitűzött »Koldusgróí« elmarad és he­
lyette a »Miliárdos kisasszony« megy Kornai 
Bertával a főszerepben. A darab bemutató 
estéi zsúfolt ház előtt folytak le, a vendég­
művésznő hires »Panama kuplé«-ja ma a leg­
népszerűbb ária Nagyváradon. A mai előadás is 
bizonyára nagy közönséget fog vonzani a szín­
házba.

Vasárnap 
órakor a 
termében,

STEFÁNIÁI
Imre berlini zongoraművész működik 
közre. Jegyek 6, 4, 3, és 2 koron 
Vidor Manó Bémer-tén könyvkereskedő­
nél kaphatók.

Magántisztviselők tagavató gyű­
lése. A Magántisztviselők egyesülete január hó 
12-én, szombaton este 9 órakor uj tagavató 
gyűlést tart. A gyűlésen részt vesz dr Kreutzer 
Lipót is.

Függetlenségi kör a Rőten. Az ala­
kuló »Réti függetlenségi Kör« tagjaiul jelent­
kezett, valamint az egylet megalakulása iránt 
érdeklődő polgártársakat tisztelettel meghívjuk 
január 13 án d. u. 4 órakor Gyagyovszky János 
széles-utcai vendéglőjében tartandó értekez­
letre. Nagyvárad, 1907. január hó 10-én. Ha­
zafias üdvözlettel: Az előkészítő bizottság el­
nöke Zsiskov Rudolf, jegyzője Weisz Andor.

Meghívó.
A Lévai Márlon-féle könyvkötészet, 

vonalzó intézet és üzleti könyvgyár rész­
vénytársaságnak 1907 évi január 20-án 
d. e. 11 órakor (Nagyváradon üzlet-helyi­
ségében Fő-utca, 20 szám) tartandó 

Rendkívüli közgyűlésre.
Tárgysorozat:

1. Jelenlegi igazgatóság lemondása és 
ennek a felmentvény megadása.

2. Uj igazgatóság választása.
3. Felügyelő bizottság választása.
Jegyzet: Az alapszabály 20 § a szerint, 

személyesen, vagy meghatalmazott által részt 
venni óhajt a közgyűlésen, az tartozik részvényét 
3 nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezni.

Búza április — - 
Rozs április — - 
Tengeri május 1907 
Repcze aug.-ra — • 
Zab ápr.-ra —

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1907 január 11-én.

Magyar aranyjáradék 4»/0 — — — 114.75
Magyar koronajáradék 4«/0 — u
Magyar keleti vasúti államkötvény 4«/, — 85 — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 96.75
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96 — 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 204'oO
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölesön — 153 —
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — ir-._
Osztrák korona járadék — qq ~
Osztrák járadék aranyban — — — 99-
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 15< 
Osztrák-magyar bankrészvény — — —
Magyar hitelbank részvény — — — 814 .oo
Városi villamosvasút — — ~~ 0
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 679 —-
20 frankos frankos (Napolendor) — — 14 U
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 676oG 
Német birodlmi márka — — — 1^90
London vista------- — — «
Páris vista a — —-------------------- ;

márkás arany — — — — i20

ki

KÖZGAZD

MULATSÁG.
Mulatság V rád-Velencén. A »Várad- 

velencei polgári Kör« 1907. január hó 13. nap­
ján (vasárnap) saját helyiségében (Kolozsvári­
utca, Feldheim-ház) hangversenynyel egybe­
kötött táncestélyt rendez. Beléptidij: 1 ko­
rona. Kezdete 8 órakor.

Műsor :
1. Felolvasás. Irta és tartja: Göndör Ferenc 

hirlapiró.
2. Szavalat. Előadja: Szacsvay Ilonka.
3 Magyar nótáK. Előadja: A v.-velencei 

műkedvelő zenekar.
4. Szavalat. Előadja: Helfi Sándor.
5. Hegedű szóló. Előadja: Kasza Jenő.
6. Monolog. Előadja; Dancse Rózsika.

V. I {helyben} Nem feledékenységből tör­
tént. A protestáns nőegyleti estély rendezősége 
megkérte a Tiszántúlt, hogy közölje le a műsort 
8 más efféléket. Meg is tettük, de ők jegyet nem

Peru és Magyarország. A budapesti 
perui főkonzul előterjesztésére, mint fővárosi 
tudósítónk értesít, Peru köztársaság hadügyi 
főintendánsa késznek nyilatkozott a hadügyi 
felszerelések egy részét Magyarországból be­
szerezni. Az erre vonatkozó felhívás ekként 
hangzik:

Peru köztársaság hadügyi főintendánsa, elő­
terjesztésem folytán, késznek nyilatkozott a 
hadügyi felszerelések egy részét, ha minőség 
és árak megfelelnek, Magyarországból besze­
rezni.

Szükségletünk kiterjed mindennemű tisztl­
és legénységi egyenruha, illetve ezekhez szük­
séges téli sötét és világoskék, valamint vörös 
posztóra és nyári vászonszövetekre, aranypa- 
szománt, jelvények, fehérnemüek, alsóruhák, 
bőr- és cérnakesztyűk, ruha és cipő, haj- és 
fogkefék, gombok, patkók, csákók, kardok, 
szablyák, tábori ágyak, sátrak, főzőedények, 
evőeszközök és — lőszerek kivételével 
mindennemű hadifelszerelésre.

Amennyiben t. Cim ezek szállítását elvál­
lalni hajlandó, szíveskedjék versenyképes aján­
latát, színezett rajzokkal ellátva, az árak és 
fizetési feltételek megjelölésével, ha csak lehet­
séges, francia nyelven, lehetőleg mielőbb hoz­
zám juttatni.

Budapest, 1907. január hó 10.

Nagyváradi hetivásár.
A nagyváradi piaczon 1907. január 7 

napján tartott vásárban eladott termeszt.8.
rnények és élelmi szereknek árjegyzéke.

Tiszta búza 1-sö 1320 13‘— Kétszeres 
búza 10 80 10'60 10'40 Rozs 10'60 10.40 
1020 Árpa 12'— uj 11'801160 Zab 13'60 
13-40, 13-20 Tengeri 8'60 8 40 •— Borsó 3q 
Lencse 36'—. Bab 18 -. Köleskása 36'—. Burgonya 
5.— 100 kiló lángliszt 26-— Zsemlyeliszt 24 80 
Fehérkenyérliszt 24'20 Barnakenyé.diszt 21 — 
Széna fuvarral 5 80 Szalma fuvarral 1.20 Só­
zott szalonna 160 —. Zsup-szalma —’14. A'om- 
szalma 10’ 1 köbméter bükkfa 8—. Tölgyfa 
.— 8.Cserfa 8'—. 1 kiló marhahús I. o. 1'44, kila 
marhahús II. o. 1’30 kilé marhahús III. o. 128 
1 liter ó-bor 1'—, 1 liter uj-hor 80'— liter pálinka 
—.72, 1 liter szilvapálinka 1'60, 1 liter szesz 2 
1 in. kősó 21-80. 1 mm. nyers faggyú 72 — 
1 m m "olvaszt, fagyu 92 —. 1 mm. szappan 52 — 
1 mm birka gyapjú— —. ■* — — —--y“- 
1 ....... ...............................
1 
5

’ —• 1 mm.magyar gyapjú 
mm. —.—7 hltr. -bot' 64 —. 1 hltr. ujbor 38 
m. m. mész 1’80 1 mm kemény faszén 

mm. puha faszén 3. 1 — hltr. kendermag 
—1 hit. köles —.—. 1 hltr. repcse — 
hlt.l dió 38 — 1 htlr mogyoró----- . 1 htlr
aszalt szilva —1 Mg savanyu káposzta — 
1 klg sza'onna nyers 1'44 1 klg sertéshús 1-44 
1 klg vereshagyma 14-— 1 klg foghagyma —‘ 40 
1 klg bors 2 20 1 klg paprika 4 50 1 klg barna 
kenyér 18-— Egy liter kőolaj —'44

Forgalmi kimutatás 1907 jan. 7—8 
Tiszta búza körülbelül 3500 htl — Kétszeres búza 
1600 hltr Rozs 2100 hltr Árpa 1000 hltr Zab 900 
hltr Tengeri 800 hltr burgonya 240 hltr.

A ■■erke»Bté»érl telel#» • 
Dr. VD0SKI08 GYULA.
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Hirdetmény.
a IV. oszt, kereseti adó alá tartózó jöve­

delmek bevallása tárgyában.

Az 1907. évi január havában az ál’ 
landó fizetést, nyug- kegy- vagy tisztelet­
dijat huzó állami, törvényhatósági, köz­
alapítványi, községi, egyházi, társulati és 
magántisztek, tisztviselők, hivatalnokok, 
közegek, nyug, avagy kegydijat huzó 
özvegyek, állandó alkalmazásban levő 
üzletvezetők, felügyelők, kezelők, könyv­
vivők, pénztárnokok s általában a 40 
írtnál több havi dijt huzó segédek, segéd­
munkások, állandó fizetést élvező lelké­
szek, tanárok, tanítók, nevelők, írók, 
művészek, hivatalszolgák stb. a kereset­
adó negyedik osztálya alá tartozó keres­
ményüket az alább említendők kivételével 
a részükre ingyen kiszolgáltatandó val­
lomás! iveken bevallani tartoznak, azon­
kívül a vállalatok és intézetek igazgató­
sága, elöljáróság, pénztár, földbirtokos, 
vagy üzlettulajdonos, a kitől, vagy amely­
től az adóköteles afizetést huzza, szintén 
kötelezhető arra, hogy nála, illetve üzle­
tében állandó fizetés mellett alkalmazott 
egyének név és fizetés jegyzékét, az adó­
kivető hatóságnak nyújtsa be.

Az adókötelesek az összes rendes 
fizetést, nyug- kegy- vagy tiszteletdiját, 
szóval mindazokat a járandóságokat, 
melyeket az állásukkal egybekötött bár­
mily néven nevezendő szolgálatuk fejé­
ben akár készpénzben, akár termesztmé- 
nyekben, akár egyébb járulékokban él­
veznek, a folyó évi, vagy ha az a folyó 
évre megállapítható nem volna, az előző 
évi állapot szerint a vallomásba felvenni 
tartoznak.

Ezen keresmények bevallása alól azok 
az illetmények sem vétetnek ki, amelyek 
adóztatás tárgyát nem képezik, mert 
annak elbírálására: vájjon valamely kész­
pénzbeli, vagy termesztménybeli járandó­
ság, avagy egyébb járulék a keresetadó 
negyedik osztálya alá esik e vagy sem, 
kizárólag az adó kivetésére illetékes köze­
gek vannak hivatva.

A IV. osztályú keresetadó alá tartozó 
járandóságoknak az államkincstár meg­
rövidítésére irányzott szándékból történt 
valótlan bemondása vagy be nem val­
lása jövedéki kihágást képez, melynek 
birsága 1-8 szór annyi, mint az összeg, mely. 
lyel az államkincstár megkárosittatott. 
Kárösszegnek vétetik az az összeg, melyet 
? közadók kivetésére illetékes közegek 
jogérvényesen megállapítottak.

A nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és egyletek tisztviselői vallo­
mást nem adnak ezeknek illetményeit 

illető vállalatok és egyletek kötelesek 
bevallani, a kivetett keresetadót tőlük be­
szedni és az állampénztárba évnegyeden- 
kint beszolgáltatni.

Tisztek, tisztviselők és hivatalnokok,

kik fizetéseiket állami, vagy államkezelés 
alatt álló közalapítványi pénztárból húz­
zák, vallomást a^ni nem kötelesek, ezen 
adókötelesek keresetadóját a pénzügyi 
hatóság szabja ki és havi levonások utján 
a közpénztár szedi be.

Ha valaki a IV. osztályú kereseti 
adótárgyát képező több rendbeli illetményt 
élvez, ilyen esetben a IV. osztályú kereset­
adó az illetmények összevont összege 
után vettetik ki.

Kelt Nagy-Váradon 1906 évi decem­
ber hó 31-én,

Városi adóhivatal.

A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“
1907. január 1-én nyitja meg

12-ik évtársulatát.
A szövetkezet kizárólag azon célnak 

szolgál, hogy kötelező heti befizetések által, 
apró tőkék gyűjtésével fejlessze s ápolja a 
takarékossági szellemet, lehetővé teszi, hogy 
kisebb összegek is gyümölcsöző tőkévé nő­
hessenek s igy mindazoknak, kik keresetük­
nek csak kis részét tudják félre tenni, szö­
vetkezetünk valóságos gyüjtőpénztára.

A kötelező heti befizetés minden jegyzett 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig, vagyis 
156 héten át fizetendő, mely idő lejária után 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt ki- 
adalik.

Tagok felvétele s az uj törzsbetéti köny- 
naptól kezdve d. e. 
óráig a szövetkezet 
(Kossuth Lajos-utca

vecskék kiadisa mai 
9—12-ig, d. u. 3—5 
hivatalos helyiségében 
4. sz.) eszközöltetik.

Nagyvárad, 1906.

A 12-ik évtársulat
Hétfőn délután . 
Csütörtök délután

november 6.
Ás igazgatóság., 

befizetési napjai.: 
. . . 3—5-ig, 
. . . 3—5-ig

HIRDETÉSEK
jutányos árban

felvétetnek a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

Kagyváeai Város Villámot Mtvo ser­
tésvásári telepén 

porosz kőszén 
(szalonszén) kapható

3 kor. 80 fillér 
beszerzési áron. Az egyszerre vásárol 
tóha minimális mennyiség 3 métermázsa.

Meghúzás.
A Nagyváradi Hitelbank Takarék- 

és Segély sző vetkezet folyó év január 
hő 16-án délután 4 órakor tartja

rendes évi közgyűlését
melyre a t. üzletrészeseket ezennel tisz­
telettel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatósági és felügyelői-bizottsági 

jelentés a II-ik évtársulat eredményéről.
2. A Il-ik évtársulat üzleteredményé­

nek megállapítása, az osztalék kifizetést 
idejének meghatározása.

3 Esetleges indítványok
Nagyvárad, 1907. január hó 8.

Ás igazgatóság-
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W-Uj üzlet! Uj üzlet! -W

bútor-raktára
mííasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár: J“S!oeb“d2 
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban.
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Nagyvárad város „ 
VILLAMOS MÜVE 

s»s »•»>sSSSöSrS I 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonkéni ml« ugyancsak kartell áron
fénvképész-iámpák és mindennemű izzólámpa ? Ogmium-JÁmpák gyer­
kednek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák.és osmiump 

gyánként l’b watt fogyasztással.

és villamosmotorok árak mellett vilámpáK ------

i

kaphatók A villamos mű .igazgatósága elvállalja .
rr_ villd^osvilágitasz 

erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, Javítását, Ivlámpák kezelését, hozzávat XÄ SS beraS és 'Mii e szakmába vígé munkálatod a legolcsóbb ír mellen 

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény- Költségvetés ingyen.

|

fi

Bt-| üj varrodaésszabász-terem.
Tisztelettel értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy üzletemet egy a mai kor igenyel­nek teljesen megfelelő gyermek- és női ruha, valamint mindennemű férfi, női es gyermek fehérnemű varrodával és szabászteremmel bővítettem ki ugy, hogy aki Alkalmi 
Áruházamban igen jutányos árért vásárolt szövet, schifon, vászon, flanel, barchet vagy bármily áruczikket, gyorsan, Ízlésesen és eddig még nem létezett olcso arban készítetten! el. Az általam elvállalt darabokért felelőséget vállalok.

Miután ezen vállalatomat nem anyagi érdekből, 
hanem csupán a tisztelt vevőim kényelmére és kiván- 
som'vaíódilágárói meggySodni^rendeléseikel állitá’ Fő utca, Rimanóczy-palota. Frőhlich-téle hentesüzlet mellett.

B pártfogást Sérve, vagyok kitűnő tisztelettel, az Alkalmi ÁraUi tulajdonosa 
SZÉKELY JENŐ

B

„Első nagyváradi cipő és csizmagyár,64 

Moskovits Farkas és Társa 
ajánlja 

elsőrendű kézimunka ----

készítményeit. -Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám (volt rendőrségi épület.)
Nyomató t a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


